

УДК 17.037

ФЕНОМЕН ПРЕСТУПЛЕНИЯ: СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ*

А. А. Курта
Горловка, Украина

Одной из актуальных современных проблем является проблема преступления и преступности. Преступление – это социальный феномен, одна из форм антиобщественного поведения. Согласно Уголовному Кодексу Украины преступлением является общественно опасное деяние (действие или бездействие), совершенное субъектом преступления. Преступность – это социальное и уголовно-правовое явление, которое составляет систему преступлений. Очевидно, что преступление и преступность непосредственно связаны с социальными явлениями в обществе. Имея опыт работы как в правоохранительных органах, так и системе правового образования, мы хотим остановиться на проблемах, связанных с преступлением и преступностью, в первую очередь, на анализе основных причин их появления в условиях современной Украины.

Одной из главных причин является социально-экономический фактор. Ухудшение материального положения, обеднение естественно толкает человека на совершение правонарушения и преступления.

Преступление – это всегда аморальный поступок. Однако Уголовный Кодекс не может и не должен каждый аморальный поступок человека характеризовать как преступление. Обвинение в преступлении носит оценочный общественно-негативный характер и предусматривает определенное наказание. Сила наказания состоит в том, что оно совершается от имени государства и несет определенные последствия в виде ограничения свободы. Эти последствия обязывают законодателей быть внимательными и осторожными. Особенно остро стоит этот вопрос в сфере действия уголовно-процессуального права. Чем демократичнее государство, тем меньше нарушаются права, свободы людей, которые еще не признаны судом виновными. В современной Украине необходимо развивать систему судов присяжных, которые не позволяют нарушать права, свободы граждан, участвующих в уголовном процессе, и увеличивают доверие простых граждан к государственным структурам.

Одной из проблем является то, что преступление – это предмет уголовного права, который изучают с точки зрения внутренне обусловленных элементов. Преступление, конкретный вид поведения человека, изучает уголовное право, а преступность, социальное явление, изучает криминология. Таким образом, при изучении преступления, его состава, при определении самого понятия преступления происходят постоянные споры между исследователями. В уголовном праве это относится к проблеме материального признака преступления, к определению действия или бездействия, общественной безопасности. Эти споры находят отражение и в Уголовном Кодексе Украины. Первое место в Кодексе занимают преступления, связанные прежде всего с общественной безопасностью, с безопасностью государства, а не безопасностью и интересами человека. Мы считаем, что в Уголовном Кодексе общественная безопасность должна соединяться с безопасностью конкретного человека, его жизнью и здоровьем. Приоритетными должны быть общечеловеческие ценности, права человека, а также гуманизация наказания. У нас же в Кодексе первые статьи посвящены

общегосударственным ценностям, а уже далее жизни человека. Мы считаем, что Уголовный Кодекс должен иметь иную структуру. Он должен состоять из 4–5 разделов, в которые войдут, во-первых, преступления против личности, общества и общественного порядка, во-вторых, преступления против органов управления, и, в-третьих, корыстные преступления.

К сожалению, правовое обучение сегодня отсутствует как на государственном, так и на региональном уровне. 1–2 передачи на правовую тематику по телевидению, 1–2 лекции специалистов в год в учебных заведениях – весь набор правового воспитания населения. Нами было изучено 53 уголовных дела по преступлениям несовершеннолетних. Основная их масса никогда не встречалась со специалистами права до совершения преступления, 85% не знают суть Уголовного Кодекса, 84% считают, что они совершают не преступление, а лишь правонарушение. По телевидению, в печати идет сплошная пропаганда насилия, порнографии и проституции. Мы связываем преступления и преступность с правовой культурой и социальным положением человека. Согласно статистике, за восемь месяцев 2005 года в г.Горловка было совершено 1490 преступлений и лишь 26 преступлений совершены лицами, имеющими высшее образование, приблизительно это 1,5% от всех преступлений, такая же статистика наблюдается в целом и по области.

Большое влияние на состояние преступности в стране оказывает несовершенная работа исправительной системы. Изучая рецидивную преступность, можно сказать, что исправительная система не влияет на преступника положительно. Наоборот, за последние годы рецидивная преступность возросла на 40–45%. Необходимо обратить внимание на социальную адаптацию вышедших на волю преступников. Уже много лет говорят о создании социальных центров адаптации освобожденных, однако ситуация не меняется. Мы понимаем, что это требует немалых затрат, но ведь мы содержим сотни тысяч людей за решетками и тратим на них значительные средства.

Анализируя преступления, нельзя не остановиться на проблеме потерпевшего от преступления. Если самим преступлением, его анализом, причинами преступности ученые занимаются уже давно, то состоянием потерпевшего, его правами наука занимается недавно. Сегодня подаются первые заявления о возмещении убытков и защите потерпевших. Хотя в Уголовно-Процессуальном Кодексе имеются статьи о безопасности потерпевших и возмещении морального и материального ущерба, но на практике этого не происходит. Поэтому необходимо разработать практические меры по выполнению Декларации ООН от 29 ноября 1985 года об основных принципах правосудия по защите жертв преступления.

Подводя итог, мы еще раз констатируем проблему преступления и преступности как одну из актуальных в современном общественном сознании.